

Общая характеристика сельского хозяйства государства Бохай на территории современного Приморья

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматривается сельское хозяйство средневекового государства Бохай на территории современного Приморья. Дается характеристика технологиям, использовавшимся в занятии земледелия у местного населения. В исследовании уделяется внимание отраслям сельского хозяйства на территории Приморья во время нахождения на нём государства Бохай. Дается общая характеристика сельского хозяйства на указанной в исследовании территории.

Ключевые слова: Бохай, Дальний Восток, земледелие

General characteristics of agriculture of the state of Bohai on the territory of modern Primorye

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article deals with the agriculture of the medieval state of Bohai on the territory of modern Primorye. A description of the technologies used in the occupation of agriculture among the local population is given. The study pays attention to the branches of agriculture in the territory of Primorye during the stay of the state of Bohai on it. A general description of agriculture in the territory specified in the study is given.

Keywords: Bohai, Far East, agriculture

Актуальность исследование заключается в том, что на территории современного Приморья и Приамурья происходит процесс развития аграрного комплекса, в том числе особое внимание уделяется сельскому хозяйству. В отличие от средневекового периода на указанных выше территориях Дальневосточного округа вырабатываются новые технологии и стратегии развития данной отрасли. Данное исследование на примере государство Бохай, в свою очередь, даст понять, как люди, много столетий назад населявшие территорию Приморье и Приамурья, занимались сельским хозяйством, какие орудия труда и технологии введение земледелие использовали. Данное исследование, в свою очередь, будет полезно тем, кто

занимается не только изучением сельского хозяйства Бохай но и тем, кто занимается научным исследованием Дальнего Востока в целом.

В ходе исследования, используя, историко-сравнительный метод, были проанализированы следующие научные труды. А.И. Крушанов(гл.ред) «История Дальнего Востока СССР от эпохи первобытного общества до 80-х годов XX века. Том 1. История Дальнего Востока СССР с древнейших времен до XVII века»; Н.Н. Крадин(отв.ред) «Города средневековых империй Дальнего Востока»; Е.А. Сергушева «Земледелие на территории Приморья в период существования государства Бохай (по археоботаническим и археологическим данным)»; Э.В. Шавкунов «Государство Бохай и памятники его культуры в Приморье»; Э.В. Шавкунов(ред.) «Государство Бохай (698-926 гг.) и племена Дальнего Востока России»; А.В.Сидоренко, М.А.Сидоренко «Основные аспекты истории освоения территории Приморья в древности и в средние века»[1, 2, 3, 4, 5, 6].

А.И. Крушанов (гл.ред) «История Дальнего Востока СССР от эпохи первобытного общества до 80-х годов XX века. Том 1. История Дальнего Востока СССР с древнейших времен до XVII века». В данном научном труде рассматриваются процессы, связанные с заселением человека на территорию Дальнего Востока, особое внимание истории Дальнего Востока в средние века. В указанный период времени рассматриваются процессы возникновения, развития и падения раннефеодальных государств бохайцев и чжурчженей. В монографии «Города средневековых империй Дальнего Востока» на основании археологических данных рассматриваются роль средневековых городов государств, существовавших на территории Дальнего Востока. Е.А. Сергушева В своём научном исследовании на основе археологических данных была осуществлена реконструкция земледелия на территории Приморья в период существования государства Бохай. Э.В. Шавкунов «Государство Бохай и памятники его культуры в Приморье» в данной научной работе показана жизнь племен, населявших территорию Дальнего Востока в VII–X вв. особое внимание автор уделяет государственности Бохай и культурой данного народа, которая была распространена на территории современного Приморья. Монография Э.В.Шавкунова полностью посвящена государству Бохай. На основании письменных источниках и археологических данных автор рассматривает политическое и административное устройство, хозяйство и культуру государство Бохай на территории Приморья. В работе А.В.Сидоренко, М.А.Сидоренко исследуются особенности освоения Приморья, использовании природных ресурсов и развитии введение хозяйства в древности и в средние века государствами, располагавшимися на указанной территории, в том числе и государство Бохай.

Цель нашего исследования – на основе анализа, материалов, научных трудов, рассмотреть технологии введение земледелия, выяснить, имелось ли в сельском хозяйстве животноводство. Рассмотреть, какие орудия труда использовали жители в введении сельского хозяйства, а также какие отрасли,

кроме земледелия, присутствовали в сельском хозяйстве бохайского населения на территории Приморья.

В результате активной завоевательной внешней политике границы государства Бохай были расширены в состав вошли западные и юго-западные территории современного Приморья. В северо-восточных районах государства Бохай население в основном занималось животноводством, охотой и рыболовством. Ведущую роль в сельском хозяйстве занимало пашенное земледелие. В основном выращивали сою, фасоль, пшеницу, ячмень, горох, коноплю [2]. Помимо земледелия, на территории государства Бохай также занимались садоводством возделывали абрикосы, сливы, вишни [1]. Для успешного выращивания данных культур требовалось знание особых технологий и соответствующий инвентарь. Основной технологией введение и выращивание культур являлось пашенное земледелие. Основным инструментом использовался плужный лемех. Лемехи использовались в качестве верхушки на плуг, в который впрягали крупный рогатый скот либо лошадей [2]. Помимо этого, данные плуги использовались для формирования гряд уже по вспаханному полю или для обработки растений. Вспомогательные земледельческие орудия являлись – лопаты и серпы. Помимо этого, бохайцы были знакомы с технологией изготовления муки из зерен хлебных злаков. Так, для изготовления муки использовались ступы, предназначавшиеся для переработки зерна в крупу. Кроме этого, бохайцы использовали и ручные мельницы. Всё это свидетельствовало о значительном объёме продукции, получаемой с занятием земледелием. Следствием этого требовались более производительные орудия [2]. Животноводство на территории Приморья в течение существования государства Бохай в основном представляло собой следующие виды домашних животных: свиньи, собаки, коровы, лошади. Особое место у бохайцев, проживающих на территории Приморья, занимали лошади. Лошади очень активно использовались в ходе военных действий, а также для тренировок верховой езды. Многочисленные табуны позволяли бохайцам торговать лошадьми с Китаем. Помимо лошадей в хозяйстве бохайцев также находился крупный рогатый скот, использовавшийся в качестве тяглового скота и применявшийся активно в земледелии [2]. Свиноводство играло также немаловажную роль в хозяйстве бохайцев на территории Приморья. Также стоит отметить что бохайское население Приморья занималось охотой и рыболовством.

Без всякого сомнения, можно сделать вывод, что земледелие и животноводство были ведущими отраслями в хозяйстве населения районов Приморья входившие в состав государства Бохай. Технологии земледелия, которые использовали жители в виде ручных мельниц, а также инвентарь, говорит о высокоразвитом пашенном производстве и о быстро растущем весе земледелия и, прежде всего в выращивании зерновых культур. Помимо этого, пашенное земледелие у жителей приморских бохайцев развивалось в связки с животноводством, что, в свою очередь говорит, о стремительном развитии сельского хозяйства.

Библиографический список

1. История Дальнего Востока СССР от эпохи первобытного общества до 80-х годов XX века. Том 1. История Дальнего Востока СССР с древнейших времен до XVII века / гл. ред. Тома А.И. Крушанов. АН СССР, Дальневосточное отделение, Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока. М.: Наука, 1989. 375 с.
2. Крадин Н.Н. (отв.ред) Города средневековых империй Дальнего Востока. М.: ИВЛ РАН; Ин-т истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, 2018. 367 с.
3. Сергушева Е. А. Земледелие на территории Приморья в период существования государства Бохай (по археоботаническим и археологическим данным) // Вестник Дальневосточного отделения Российской академии наук. 2012. № 1(161). С. 100-107. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=19421615> (Дата обращения:19.02.2022)
4. Шавкунов Э.В. Государство Бохай и памятники его культуры в Приморье/ Отв. ред. А. П. Окладников. Л.: Наука. Ленинградское отделение, 1968. 161 с.
5. Шавкунов Э.В. (ред.) Государство Бохай (698-926 гг.) и племена Дальнего Востока России. М.: Наука, 1994. 217 с.
6. Сидоренко А. В., Сидоренко М.А. Основные аспекты истории освоения территории Приморья в древности и в средние века // Символ науки: международный научный журнал. 2019. № 2.С. 29-31. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=37034442> (Дата обращения:20.02.2022)